Bor Pal Fizikaverseny, 2022-23. tanév 7. évfolyam I. forduld
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A megoldott feladatlapot 2023. januar 13-ig kiildd el az SZTE Gyakorlé Gimnazium és Altalanos
Iskola (6722 Szeged, Szentharomsag utca 2.) cimére. A boritékra ird ra: Bor Pal Fizikaverseny! A
nevedet €s iskolad nevét az 6sszes bekiildott lapra ird fel! Kérjiik, ha indulni kivansz a versenyen, a
feladatok postai elkiildése mellett jelentkezz be a bongészdd segitségével az alabbi cimen:

https://forms.gle/DTeV6iByHH6V9aFS9

|.  Keresztrejtvény (15 pont)

Vizszintes: |I | | | | | | | | i

1. Kis méretli testek megfigyelésére
alkalmas eszkoz C

5. Holdakat talalt a Jupiter koriil — | | |
6. Angolszasz orszagokban ma is I [ —
hasznalt hosszusag egység magyar r | | | | | B
nyelven
9. Ezt kell megoldani fizika 6ran F r | | ] o
11. Csokkend sebességili mozgas T — —
12. A test valamilyen tulajdonsagat = — —
szamszerlen jellemzi | | | |

13. A fizika és a kémia is ez
14. Két  mennyiség  Osszefliggését |': | | | | |
szemléltetd abra
15. Fizika o6ran a tanar és a tanulo6 is — =
végezheti | ‘ | | |

Fiiggoleges: n -
2. Nagyon rovid idére vonatkoz6 | | | | | | |
3. Azt mutatja, hogy milyen messze =

jutott a mozgo test az inditas helyétdl | | | | | | | | | ‘

Mozgas sebességének jelzdje lehet

Hosszisagbol szarmaztathatd6 mennyiség

Mennyiségek kozotti kapcsolat

10. Az oriaskerék flilkéinek mozgasvonala
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Il.  Mit kell tudni Niels Bohrrol? — keresgélj az interneten! (10 pont)

"A helyes kijelentés ellentéte hamis dllitds. De
egy mély igazsag ellentéte lehet egy masik mély
igazsdag." (Niels Bohr)

2022-ben volt éppen szaz éve, hogy a hires dan fizikus, Niels David Henrik Bohr atvehette a fizikai
Nobel-dijat. A kovetkezd kérdésekkel ra és méltan hires csaladjara emlékeziink. frd be a pontozott
vonalra a vélaszt!

1. Milyen eredményéért itélték neki oda ezt a nivos Kitiintetést?

3. A Manchesteri Egyetemen végzett tanulmanyai alatt kotott 6rok baratsagot azzal a hires
magyar radiokémikussal, aki késébb szintén elnyerte a Nobel-dijat. Ki volt ez a tudés?

4. Két német fizikus 1914-ben elektron atommal torténé iitkozéseit vizsgalva Bohr
atommodelljének érvényességét alatamaszté eredményre jutott. Ki volt ez a két tudés,
akik munkajuk elismeréseképpen egyazon évben kaptak Nobel-dijat?

5. Kozismert volt Bohr ellentéte Werner Heisenberggel, a német Nobel-dijas fizikussal.
Melyik hires-hirhedt program volt az ellentétiik kivalto oka?

6. Egy hires varosilegenda szerint az ifji Niels Bohrnak egy felhokarcolé magassagat kellett
meghataroznia egy eszkozzel. A fiatal egyetemista tobb megoldast is adott a problémara,
de ezzel alaposan felbosszantotta a tanarait. Mi volt a problémaban felhasznalt eszkoz
neve?

8. 1938-ban Niels Bohrt egy hires tudostestiilet is a tagjai kozé valasztotta. Melyik volt ez a
tarsasag?

9. Egész életében szoros kapcsolatot apolt testvérével Harald August Bohrral, aki a
Koppenhagai Egyetem matematika professzora lett. A fivér fiatalon hazajat képviselte az
1908-as londoni olimpiai jatékokon. Milyen sportagban szerepelt a dan valogatottban?

10. A Niels Bohr egyik fia — apjahoz hasonléan — szintén atvehetett egy neves tudomanyos
kitiintetést 1975-ben. Melyik volt ez a dij?
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I1l.  Mint a mesében... (10 pont)

Hetedhétorszagban kiilonos mértékegységeket hasznalnak. A hosszusag mérésére egyarant alkalmas a
verébugras (Vu) és a tyuklépés (Ty). Nyolc verébugras tesz ki egy tyuklépést. A teriilet mérésére
egyarant alkalmas a Vu? és a Ty?, a térfogatéra pedig a Vu® és a Ty?® is. Az idé mérésére a pillanat (P)
¢s a szunya (Sz) haszndlatos, 1000 pillanat egyenld egy szunyaval.

a) Hany szunya telik el 80 pillanat alatt?

b) Melyik a nagyobb? Egy 8 Ty? vagy egy 4000 VU2 térfogati 1éggdmb?

¢) Ha egy kert teriilete 8000 Vu?, akkor hany darab 5 Ty? teriiletli gyeptégla kell a
fiivesités¢hez?

d) Ha az egyenletesen mozgd madar 400 tyuklépést tesz meg egy szunya alatt, akkor hany
verébugrast tesz meg egy pillanat alatt?
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V.

Emlékezziink a nyarra! (10 pont)

Egy medencébe az északi, illetve déli oldalanal elhelyezett feltdltdszivattyuk segitségével juttatjak be
a kivant vizmennyiséget. Az alabbi grafikon az egyes szivattyuk altal szallitott vizmennyiséget mutatja
az 1d6 fliggvényében, a szivattyik egyszerre torténd elinditdsanak pillanatatél a medence teljes
feltoltédéséig. Mindkét szivattylh mitkodése kozben egyszer megvaltoztattak a betdltési sebességet,
azaz a vizhozamot.

a)
b)
c)
d)
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Mekkora a medence térfogata?

A szivattyuknak hany m®/min volt a maximalis betoltési sebessége (vizhozama)?

A szivattyuknak mekkora volt az atlagos betdltési sebessége (vizhozama)?

Ha egyik szivattyu betdltési sebességét sem valtoztatndk meg, hanem végig a kezdeti
vizhozammal izemelnének, akkor mennyi ideig tartana a medence feltoltése?

Ebben az esetben hany kobmeéter vizzel jarulnanak hozza az egyes szivattyik a medence
feltoltéséhez?
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V. Ingdzas (15 pont)
Mérési feladat:

Mérd meg, ¢s hasonlitsd 0ssze egyforma hosszusagu sikban lengd inga, illetve ugynevezett kiipinga
periodusidejét (T)! Végezd el az 6sszehasonlitast kiillonboz6 fonalhosszak esetében!

Elokésziiletek:

Egy hosszu fondl egyik végére koss ra kisméretii nehezéket (pl. csavaranyat, fémgolyodt), majd az igy
elkészitett ingat fiiggeszd fel olyan helyen, ahol a nehezék mozgasa kozben nem iitkdzik semmilyen
mas targgyal! (P1. két, hattal egymasnak forditott szék tamlajan keresztbe fektetett vékony, hosszabb
lécbe vert szogre is rdkdtheted a fondl szabad végét.) Készits eld egy pontos iddmérésre alkalmas
eszkozt! (Pl. kihasznalhatod egy kardra, mobiltelefon, tablet, vagy laptop stopperdra-funkciojat.)

Sikban lengd inga esetében egy teljes periodusidé addig tart, mig a fliggdleges helyzetébdl kitéritett,

majd 16kés nélkiil elengedett nehezék visszatér a kiinduldsi pontjaba. Kupinga esetében egy
periddusidd alatt a fliggéleges helyzetébdl kitéritett, majd vizszintes, a fonal egyenesére merdleges
sebességgel ellokott nehezék egy teljes kort
megtéve visszaérkezik kiindulasi helyére.

A sikban leng6 ingat legfeljebb az ingahossz
tizedrészének megfeleld tavolsaggal, azaz pl.
egy 60 cm hosszisagh inga eset¢tben N\ / _____L___
legfeljebb 6 cm-rel téritsd ki fiiggbleges
helyzetébdl! Kipinga esetében nem kell erre
igyelned: joval nagyobb sugari kort is

kialakithatsz!

sikban leng6 inga kupinga

Eldszor gyakorold be a kupingak korpalyara allitasat, €s csak utana mérj!

a) Minden ingahossz esetén legalabb 10 periddus idejét (10-T) mérd meg, és ebbdl szamitsd ki egy
periddus idejét! Készits egy, az alabbihoz hasonlo tablazatot, €s abba ird be a mérési eredményeidet!

Sikban leng6 inga Kupinga
10-T(s) T(s) 10-T(s) T(s)

Ingahossz (cm)

20
40
60
80
100

b) Abrazold grafikonon a periddusiddnek az inga hosszatol valé fiiggését! (Ugyanabban a
koordinatarendszerben, két szinnel megkiilonbdztetve vedd fel a mérési pontokat!)

c) Milyen megallapitast tudnal megfogalmazni az azonos hosszisagu ingdk periodusidejét
Osszehasonlitva?



